

伊朗今选总统 强硬派莱希呼声高

承诺如当选将建立强力政府 伊外交部称接近恢复核协议

伊朗18日举行总统选举，保守派候选人、司法总监易卜拉欣·莱希民意支持率最高，被认为有望接替将于8月结束任期的改革派总统哈桑·鲁哈尼。

莱希表示，如当选将建立强力政府，维护伊朗核问题全面协议。

民调显示优势大

如果在18日选举中没有候选人得票过半，得票率最高的两人将进入25日“决胜轮”。多项民意调查结果显示，现年60岁的莱希领先优势较大，有望直接胜出。

莱希属保守派中的强硬派，出生在什叶派圣城马什哈德。1979年伊朗伊斯兰革命后，莱希成为检察官，2014年出任伊朗总检察长。

伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊2016年任命莱希主管伊朗最大慈善基金会，2019年任命莱希为司法总监。

莱希2017年参选总统，得票率38%，不敌获得57%选票的鲁哈尼。

这次伊朗总统选举正值美伊关系处于微妙时期。



莱希的支持者举行集会

美国总统拜登领导的民主党政府年初上任，如今在奥地利首都维也纳围绕重回伊核协议与相关各方会谈。

伊朗副外长阿拉格希17日表示，现在比

以往任何时候都更接近恢复伊核协议，但仍有一些关键问题有待谈判解决。阿拉格希说：“伊朗希望得到保证，美国总统未来不会像特朗普那样行事，不会退出伊核协议。”

图G1

另外，俄罗斯常驻维也纳国际组织代表米哈伊尔·乌里扬诺夫称，过去几天取得了进展，但会谈很艰难，“一些困难的话题仍未解决。”

取消制裁是共识

特朗普执政时期，美国单方面退出伊核协议，恢复并追加对伊朗制裁。这次伊朗总统选举，各阵营一致的竞选议题是促使美方取消制裁。

按照美联社说法，美国等西方国家对莱希抱有深刻怀疑，而后者所属的强硬保守派同样对美国极不信任。法新社分析，如果莱希当选，伊朗新政府可能将以更强硬姿态面对西方。

不过，分析师认为，这不大可能导致维也纳伊核会谈“脱轨”。莱希这次竞选总统期间，承诺获胜后会努力维护伊核协议，同时强调一个“强有力”政府才能将协议导入正轨。

唯一的改革派总统候选人是伊朗中央银行前行长赫马提。赫马提选择现任外交部长扎里夫为副总统人选，后者被视为伊核协议的“设计师”。

胡若愚 麦芒

以军再次空袭 加沙多处目标

新华社耶路撒冷6月17日电 以色列军队17日晚再次空袭巴勒斯坦加沙地带多处目标，目前尚无人员伤亡报告。

以色列国防军说，多个带有燃烧装置的气球当天从加沙地带进入以色列境内。作为回应，以军当晚出动战机打击了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)位于加沙城和汗尤尼斯市的多处军事基地和一处火箭弹发射场。

6月16日凌晨，以军空袭了加沙地带哈马斯的军事目标，这是近期巴以停火后以军首次空袭加沙地带。分析人士说，巴以停火协议本就脆弱，军事行动或将引发巴以局势再度紧张。

赞比亚开国总统 卡翁达因病逝世

新华社卢萨卡6月17日电 赞比亚政府17日说，赞比亚开国总统肯尼思·卡翁达当天在首都卢萨卡因病逝世，享年97岁。

赞比亚总统埃德加·伦古当天对卡翁达的逝世表示哀悼，宣布赞比亚进入为期21天的全国哀悼期，暂停一切娱乐活动并降半旗。

卡翁达被誉为赞比亚“国父”，他领导赞比亚人民反抗英国殖民统治并于1964年赢得国家独立。1964年10月至1991年11月担任赞比亚总统。卡翁达长期致力于赞中关系长远发展。1964年10月29日，赞比亚成为南部非洲第一个与新中国建交的国家。

美国众院通过议案 限制总统对外动武

新华社华盛顿6月17日电 美国国会众议院17日通过一项议案，旨在废除2002年生效的授权对伊拉克使用武力决议案，以限制总统对外使用武力。

该议案起草者、民主党众议员芭芭拉·李表示：“经过近20年的争取，我们终于离结束无尽战争又近了一步。”

美国宪法规定宣战权属于国会。这项授权对伊拉克使用武力的决议案2002年10月生效，美国2003年发动伊拉克战争因此在国内“合法化”，美国政府此后多次以该决议案作为对外使用武力的“法律依据”。

境的担忧以及语言障碍，都是造成这一状况的原因。

失败不应遗忘

美媒透露，拜登希望通过鼓励全国性的庆祝活动来为今年的“独立日”赋予新的意义，成为美国经济复苏的一个突破性时刻。

拜登把即将到来的“独立日”假期命名为“自由之夏”。他计划届时在白宫南草坪邀请近1000名客人参加野餐，晚上国家广场还安排了绚丽的烟花表演。“这标志着美国抗疫进入新阶段，联邦政府希望翻开公共卫生危机新的一页，专注国内经济复苏。”白宫对这个夏天的到来寄予很高期待，“美国将进入一个与去年截然不同的夏天，一个自由、欢乐、有聚会和庆祝的夏天。”

与白宫同样充满自信的，还有美国人口最多的两个州——纽约州和加利福尼亚州。15日，纽约州州长科莫在新世贸中心广场宣布：“这是重要的一天。我们期盼这一天太久了。”他表示，从此人们进公共建筑不再需要测温，电影院将座无虚席，人们可随意去餐馆和商店，“我们恢复了之前的生活”。当晚，纽约多地燃放烟花，帝国大厦等地标建筑亮起蓝色和金色灯光。

同一天，加州州长纽瑟姆在洛杉矶好莱坞环球影城举行解封仪式，现场还进行抽奖，10名疫苗接种者获得了150万美元大奖。

“美国应对疫情几乎每一步都是失败的。”美国《新英格兰医学杂志》评论文章说，美国政府没有经受住考验，使这场危机变成了悲剧。流行病学家凯特琳·里弗斯说：“我不希望人们把这一切抛在脑后，而不反思已经失去了什么。”

纽约的地标建筑上滚动着“新生”“重建”“重构”等字样，似乎想要让公众看到美好的未来。但是，如果没有反思与革新，美好的未来不过是梦幻泡影。

王若弦

纽约墓地外为新冠死者设立的纪念墙



悲剧仍在发生

美联社报道称，60万人死于新冠，比巴尔的摩或密尔沃基的总人口还要多，大约等同于2019年全美死于癌症的人数，然而实际死亡人数可能比这还要高得多。

“这是一场悲剧。”哥伦比亚大学医学中心流行病学教授斯蒂芬·莫尔斯说：“很多悲剧是可以避免的，但它仍在发生。”总统拜登表示：“我知道，有个可怕的黑洞似乎吞噬了你，我的心与所有失去亲友的人同在。”

上个月，拜登设定了在“独立日”之前让70%美国成年人完成接种至少一针新冠疫苗的目标。美国疾控中心数据显示，目前有超过43%的美国人口已完全接种疫苗。

凸显种族不公

新冠病毒还凸显了美国的种族不平等。杰里·拉莫斯在加州一家医院里度过了他最后的日子。弥留之际，他心心念念的，是3岁的女儿。“我很想看着我的公主长大。”这个墨西哥裔的餐馆员工在脸书上写道，“我的心已经碎了。”2月15日，32岁的他成了60万死者中的一员。

去年4月，在新冠病毒造成的第一波“死亡潮”中，病毒席卷了美国东北部等非裔密集地区，黑人死亡率高于其他少数族裔；而去年夏天，在第二波浪潮中，西班牙裔美国人受到的打击最为严重。在美国新冠肺炎死亡人数中，黑人占15%，而西班牙裔占19%。美联社分析称，医疗资源少，健康状况差，以及多代同堂是黑人及西班牙裔群体死亡率居高不下的主要原因。

而在疫苗接种率上，黑人和西班牙裔也远远被甩在了后面。分析人士认为，被歧视的历史、对医疗机构的严重不信任、对被驱逐出

截至美国东部时间6月17日，美国新冠肺炎确诊病例已超过3350万例，达到33504965例，死亡病例超过60万例，达600871例。美国死于新冠肺炎的人数为全球最高。

尽管每日新增确诊数和死亡数逐渐下降，许多美国人甚至已经摘下口罩，但悲伤的现实提醒人们，每天仍有数百人死于新冠，病毒仍然真实而残酷地存在着。

加州州长纽瑟姆在洛杉矶好莱坞环球影城宣布经济全面重启 新华社发

新冠死亡人数超六十万 美期待欢庆「自由之夏」

